Міжнародні зв’язки України: наукові пошуки і знахідки. – Вип. 15: Міжвідомчий збірник наукових праць / Відп. ред. С. В. Віднянський. – К.: Ін-т історії України НАН України, 2006. – С. 309-322.
Ігор СТУДЕННІКОВ

ТРАНСКОРДОННЕ СПІВРОБІТНИЦТВО

ТА ЙОГО РОЛЬ В ПРОЦЕСІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ

На початку 1960-х років відомий культуролог і ідеолог європейської інтеграції Дені де Ружмон у своєму “Відкритому листі до європейців” писав: “… у Європі майбутнього, звільненій від тиранії політичних та адміністративних кордонів, встановлених для етнічних та економічних реалій, незабаром вималюються, організуються та утвердяться регіони. І оскільки вони будуть молодими та спритними, повними життя, відкритими для світу, вони зв’яжуться між собою стосунками обмінів… Вони прийдуть до об’єднання за подібністю та взаємодоповнюваністю, згідно з новими реаліями, що будуть їх формувати, незважаючи на старі кордони”1. Ці слова були написані у період, коли замість звичного поняття “прикордонне співробітництво” у політичному та науковому лексиконі в Західній Європі все частіше став з’являтися новий термін – “транскордонне співробітництво”, – відбиваючи сталу тенденцію до поступового послаблення функції кордону як “лінії розподілу, типової для історичної фази, відомої як “Європа держав”, і набуття кордоном рис “чиннику контакту”, коли він “скоріше вже не лінія, а функціональний простір”, де мають дотик “різні суспільства та колективи…”2.

Від моменту створення у 1963 р. першого в історії єврорегіону, Регіо Басілієнсіс, який символізував кінець багатовікових суперечок між Францією та Німеччиною навколо “спірних територій”, транскордонне співробітництво перетворилося на один з найпотужніших чинників процесу європейської інтеграції та інструментів розвитку прикордонних територій країн Європи. Ухвалення в травні 1980 р. “Європейської рамкової конвенції про транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями” та підписання її державами-членами Ради Європи перетворили термін “транскордонне співробітництво” на правове поняття. Політична ж роль транскордонного співробітництва у процесі європейської інтеграції знайшла своє відображення у цілій низці документів Ради Європи, зокрема, у “Декларації про транскордонне співробітництво в Європі”, ухваленій 6 листопада 1989 р. Комітетом Міністрів з нагоди 40-річчя Ради Європи, “Європейській хартії регіональних мов і меншин” (Страсбург, 5.11.1992 р.), Віденській декларації голів держав і урядів – членів Ради Європи (Відень, 9.10.1993 р.). Остання стисло і вдало висловлює цю роль: “Створення Європи толерантної і процвітаючої залежить не тільки від співробітництва між державами. Воно також потребує транскордонного співробітництва між місцевими та регіональними владами…”3.

Україна не залишилась осторонь цього процесу. Участь її прикордонних областей в транскордонному співробітництві вже має свою історію, а досвід і результати дають сьогодні всі підстави розглядати транскордонне співробітництво як явище в новітній історії України.

Розвиток транскордонного співробітництва розглядається як один із напрямів руху України в напрямку європейської інтеграції й має досить розвинене нормативно-правове підґрунтя. Згідно з Постановою Верховної Ради України від 14.07.1993 р. наша країна приєдналася до “Європейської рамкової конвенції про транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями”, яка разом з двома протоколами є частиною національного законодавства України. Загальні правові підстави для участі в транскордонному співробітництві місцевих територіальних громад або влад встановлюють “Європейська хартія місцевого самоврядування” (ратифікована Законом України від 15.07.1997 р.), Закони України “Про місцеве самоврядування” (від 21.05.1997 р.) та “Місцеві державні адміністрації” (від 09.04.1999 р.). Частиною законодавчої бази України, що також регламентує транскордонні стосунки, є ціла низка двосторонніх угод4.

До транскордонного співробітництва мають пряме відношення документи, що визначають стратегічні напрями руху України у бік ЄС. Це, перш за все, – “Стратегія інтеграції України до Європейського Союзу”, затверджена Указом Президента України від 11.06.1998 р., “Національна програма інтеграції України до Європейського Союзу”, схвалена у вересні 2002 р., а також “План дій Україна – Європейський Союз” і “Заходи щодо виконання у 2005 р. Плану дій Україна-ЄС” (Затв. розпорядженням Кабінету Міністрів України від 22 квітня 2005 р. № 117-р).

Необхідність удосконалення нормативно-правової бази транскордонного і міжрегіонального співробітництва була визначена у Розпорядженні Кабінету Міністрів України “Про заходи щодо реалізації Концепції державної регіональної політики” від 13.09.2001 р. А 29 квітня 2002 р. було прийнято Постанову Кабінету Міністрів України № 587 про “Деякі питання розвитку транскордонного співробітництва та єврорегіонів”.

Загалом серед пріоритетів, що визначаються цими документами, можна виділити: зміцнення конкурентоспроможності українських територій на західному кордоні держави; будівництво пунктів перетину кордону та відповідної інфраструктури; укладання нових транскордонних угод; розвиток мережі логістичних центрів та центрів підтримки підприємництва; координацію соціально-економічного та екологічного розвитку прикордонних регіонів; гармонізацію законодавства України в цих сферах з європейським законодавством.

24 червня 2004 р. був прийнятий Закон України “Про транскордонне співробітництво”, який серед іншого визначає мету та принципи державної політики у сфері транскордонного співробітництва, повноваження суб’єктів транскордонного співробітництва України, принципи та форми державної підтримки транскордонного співробітництва та його фінансове забезпечення.

Основною вадою цього закону є його моральна застарілість вже на момент прийняття. По-перше, він фактично ігнорує роль транскордонного співробітництва як інструменту територіального/регіонального розвитку. По-друге, розробникам закону не вдалося подолати домінуючого серед українських органів державної влади різних рівнів погляду на транскордонне співробітництво як переважно інструмент економічної співпраці. Між тим, як явище транскордонне співробітництво є набагато складнішим і багатовимірним і охоплює широке коло аспектів життєдіяльності мешканців прикордонних територій. По-третє, цей закон законсервував існуючі форми державної фінансової підтримки транскордонного співробітництва, а фактично її відсутність. По-четверте, він не враховує зміни механізму підтримки транскордонного співробітництва з боку Європейського Союзу, зокрема нових інструментів добросусідства і реформування відповідних програм Європейської Комісії – Phare/Tacis CBC та INTERREG – після оголошення повідомлень “Ширша Європа – сусідство: нова структура відносин з нашими східними та південними сусідами” (Брюссель, 11.03.2003 р.) та “Прокладаючи шлях для запровадження нового інструменту відносин з країнами-сусідами” (Брюссель, 1.07.2003 р.).

Досліджуючи роль транскордонного співробітництва в процесі європейської інтеграції України, в центрі уваги маємо насамперед відносини з Польщею, Угорщиною, Словаччиною та Румунією. Після безпрецедентного за кількістю нових членів розширення ЄС у травні 2004 р. Україна отримала спільний кордон з Європейським Союзом, загальна довжина якого зараз становить близько 776 км, або приблизно 13 % загальної протяжності українських кордонів. Після вступу до ЄС Румунії, який заплановано на 2007 р., вже 24 % державного кордону України збігатимуться з кордоном ЄС5.

Разом з іншими дослідниками участі прикордонних регіонів України у транскордонному співробітництві6 зазначимо, що на теперішньому та майбутньому (зараз українсько-румунському) кордоні з ЄС воно відрізняється високим рівнем інституалізації, адже транскордонне співробітництва між прикордонними регіонами та територіями України, Польщі, Угорщини Словаччини та Румунії розвивається в рамках чотирьох єврорегіонів7 – Карпатського, “Буг”, “Нижній Дунай” та “Верхній Прут”.

Асоціацію “Карпатський Єврорегіон” було засновано 14 лютого 1993 р., коли у Дебрецені (Угорщина) міністри закордонних справ Угорщини, Польщі та України підписали спільну декларацію, а представники регіонів – його програмні та статутні документи. Згодом до нього увійшли прикордонні адміністративно-територіальні одиниці Словаччини та Румунії. Однією з важливих передумов створення Карпатського Єврорегіону дослідники вважають спільне історичне минуле його територій, які упродовж тривалого історичного часу входили до складу монархії Габсбургів, “що зумовило тоді розбудову спільної транспортної інфраструктури, взаємодоповнюваність ринків, а отже, єдине просторове розташування”8. Перший на постсоціалістичному просторі єврорегіон дав й приклад “хрестоматійної  суперечності” між прагненням регіональних еліт інституалізувати транскордонні контакти з територіями сусідніх держав та побоюваннями національних урядів щодо можливого порушення принципу територіальної цілісності країни”9. Йдеться насамперед про позицію Уряду Словаччини, очолюваного В. Меч’яром, який проводив централізаторську  політику по відношенню до регіонів. Ця позиція була також обумовлена складнощами у відносинах з Угорщиною та посиленням сепаратиських настроїв серед угорської меншини Словаччини. Асоційованими членами Карпатського Єврорегіону стали лише окремі територіальні громади цієї країни. Лише  у листопаді 1999 р. повноправного членства в ньому набули новостворені в результаті регіональної реформи регіони (краї).

Досвід участі у транскордонному співробітництві в рамках Карпатського Єврорегіону Закарпатської, Львівської, Івано-Франківської та Чернівецької областей дав не тільки уроки для розбудови співпраці в рамках інших єврорегіонів, до складу яких входять області України, а й став суттєвим кроком вперед на шляху подолання міцного на той час стереотипу, розповсюдженому в урядових колах України, щодо доцільності розширення повноважень місцевих громад і органів влади у сфері встановлення прямих міжрегіональних та транскордонних зв’язків, адже багатьма українськими урядовцями термін “регіоналізм” у першій половині 1990-х років ототожнювався зі словом “сепаратизм”.

Але надмірна політизація Карпатського Єврорегіону, наслідком якої стало залучення до транскордонних ініціатив міністерств закордонних справ та інших центральних урядових структур більшою мірою, ніж місцевих та регіональних органів влади, на думку деяких з дослідників, призвела до неприродного збільшення його території (161 192 кв. км з населенням 16 млн. чол.), що “фактично паралізувало функціонування єврорегіону та першопочаткову мету його засновників – створити платформу для заохочення транскордонного співробітництва в прикордонних регіонах п’яти посткомуністичних країн”10.

Сьогодні транскордонне співробітництво між українськими областями-членами Карпатського Єврорегіону та сусідніми регіонами Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії, які також є його членами, переважно ґрунтується на двосторонніх угодах, наприклад, таких, як двосторонні угоди про співробітництво між словацьким регіоном Прешов із Закарпатською, Івано-Франківською та Львівською областями, Кошице з Закарпатською областю.

Пошук ефективних шляхів інтеграції на міжрегіональному рівні та розвитку транскордонного співробітництва між членами Карпатського Єврорегіону дав ще одну нетрадиційну і досить незвичну модель, яку можна назвати “єврорегіон у єврорегіоні”, або “alregio” за термінологією угорського дослідника транскордонного співробітництва І. Сулі-Закара. 6 жовтня 2000 р. у Ніредьгазі (Угорщина) було підписано тристоронню угоду про створення транскордонного об’єднання “Інтеррегіо” за участю Закарпатської області (Україна), області Салбоч-Сатмар-Берег (Угорщина) та повіту Сату-Маре (Румунія). Метою цього об’єднання є розвиток транскордонного співробітництва на рівні місцевих органів влади та самоврядування, головним завданням – підтримка, координація та реалізація транскордонних проектів і програм.

Також варто згадати “Концепцію спільного розвитку прикордонних територій України та Угорщини”, яка є прикладом “стратегічно виваженої транскордонної співпраці прикордонного регіону України – Закарпаття з прикордонним регіоном Угорщини – Салбоч-Сатмар-Берег…”11. Це поки що єдиний приклад наявності спільного стратегічного бачення розвитку транскордонного співробітництва за участю прикордонної області України.

Єврорегіон “Буг”, установчі документи якого були підписані 29 вересня 1995 р. у Луцьку, є прикладом ініціативи місцевих органів влади, які “керувалися бажанням послабити негативну дію перешкод, породжених державними кордонами, дати новий імпульс контактам між громадянами трьох країн…”12. Створенню єврорегіону передувала співпраця, основана на Угоді про співробітництво прикордонних воєводств та областей Польщі та України (1991 р.). Засновниками Єврорегіону “Буг” стали Волинська область (Україна) та Хелмське, Люблінське, Тарнобжезьке і Замостьське воєводства Республіка Польща. У травні 1998 р. до нього приєдналися Білопідляське воєводство (Польща) і Брестська область (Республіка Білорусь). Після адміністративно-територіальної реформи, проведеній у Польщі, з січня 1999 р. вона представлена у Єврорегіоні “Буг” Люблінським воєводством. У 1996 р. він набув членства в Асоціації європейських прикордонних регіонів. З досвіду розвитку інституційних інструментів транскордонного співробітництва варто згадати створення в рамках єврорегіону Депозитно-кредитного банку в Луцьку.

Досвід транскордонного співробітництва в рамках Єврорегіону “Буг” є цікавим й в історико-географічному плані, адже до Другої світової війни території Польщі та України, що входять до його складу, не були розділені державним кордоном. Натомість, після її завершення був встановлений кордон із жорстким режимом. Навпаки, українсько-білоруський кордон до 1991 р. був умовним.

Як зазначають дослідники, враховуючи складність міжетнічних відносин, єврорегіони, які включають території Польщі та України, намагаються уникати питань етнічної ідентичності і концентруються переважно на економічних питаннях. Але попри це, єврорегіони опосередковано сприяють подоланню етнічних бар’єрів13.

Створення ще двох єврорегіонів за участю областей України – “Нижній Дунай” (серпень 1998 р.) та “Верхній Прут” (вересень 2000 р.) – було обумовлено низкою міжурядових документів щодо двостороннього та тристороннього співробітництва між Україною, Румунією та Республікою Молдова14. Вони містять не тільки загальні положення про прикордонне співробітництво між адміністративно-територіальними одиницями трьох держав, а й безпосередньо обумовлюють наміри щодо створення цих двох єврорегіонів та розвиток співпраці в їхніх рамках. Ці положення мали й ще одне важливе значення – вони означали визнання Урядом України права місцевих громад і органів влади на встановлення та розвиток прямих стосунків з регіонами, місцевими громадами та владами інших країн, а також їх істотної ролі у розбудові відносин між нашою країною та її сусідами та її руху у напрямку європейської інтеграції.

“Угоду про формування Єврорегіону “Нижній Дунай” було підписано 14 серпня 1998 р. у м. Галаці (Румунія). До його складу увійшли Одеська область з боку України, райони Вулканешти, Кагул і Кантемир з боку Республіки Молдова, а також повіти Бреила, Галац і Тульча з боку Румунії. Сторони затвердили статут Єврорегіону “Нижній Дунай” і склад його керівного органа – Ради єврорегіону. Наприкінці 1999 р. у наслідок адміністративної реформи, проведеної в Молдові, на основі трьох згаданих районів був сформований повіт Кагул, що став їхнім правонаступником у структурі єврорегіону.

Розвиток транскордонного співробітництва в рамках Єврорегіону “Нижній Дунай” вважається найбільш динамічним серед інших єврорегіонів, до складу яких уходять області України. У 2002 р. це було відзначено нагородою Асоціації європейських прикордонних регіонів.

Значну фінансову підтримку транскордонним проектам, що здійснювалися і здійснюються зараз в рамках Єврорегіону “Нижній Дунай”, надано з боку Європейської Комісії по лінії програм Phare і Tacis “Прикордонне співробітництво”.

Визнаючи значний прогрес, досягнутий завдяки транскордонному співробітництву між регіонами України, Румунії і Молдови в рамках Єврорегіону “Нижній Дунай” у вирішенні проблем розвитку прикордонних територій, розв’язанні проблем транскордонного характеру та зняття напруги у прикордонних зонах трьох держав, зазначимо, що воно залишається надто бюрократизованим. Рівень залучення до транскордонного співробітництва бізнесових структур і громадського сектору Одеської області залишається низьким. До того ж, дуже нерівномірними й досі є рівні розвиненості інституціональної основи регіонального розвитку та транскордонного співробітництва у регіонах-членах єврорегіону залежно від належності до однієї з трьох країн. Найвищим він є в румунській частині Єврорегіону “Нижній Дунай”, де завдяки зусиллям місцевих влад, бізнесових структур, а після прийняття у Закону “Про регіональний розвиток у Румунії” (18.07.1998 р.) – завдяки державній підтримці, створено розгалужену мережу інституцій регіонального розвитку, які безпосередньо залучені до просування транскордонного співробітництва румунськими повітами-членами єврорегіону. В Одеській області, як і в інших регіонах України, такий інституційний базис лише формується, на жаль, без суттєвої підтримки з боку держави. Завдяки реалізації проекту Tacis “Бізнес-інфраструктура Одеської області, Єврорегіон “Нижній Дунай” у 2003 р. у м. Рені (Україна) було відкрито Регіональне агенство транскордонного співробітництва “Єврорегіон “Нижній Дунай”; створено обласне агенство регіонального розвитку у м. Одесі.

Говорячи про внесок регіонів-членів Єврорегіону “Нижній Дунай” у реалізацію євроінтеграційних прагнень своїх країн, зазначимо, що усі вони є членами Асамблеї європейських регіонів, яка тісно співпрацює з такою впливовою інституцією ЄС, як Комітет регіонів та Конгресом місцевих і регіональних влад Європи Ради Європи. Крім того, Одеська область та Республіка Молдова є членами ще одної авторитетної міжрегіональної організації – Робочої співдружності придунайських країн (регіонів).

Єврорегіон “Верхній Прут” був заснований 22 вересня 2000 р. після тривалого переговорного процесу. Його членами є Чернівецька область (Україна), Бельцький і Єдинецький повіти Молдови, Ботошанський і Сучавський повіти Румунії.

В рамках Єврорегіону “Верхній Прут” апробована така цікава модель транскордонного співробітництва, як екоєврорегіон15.

Досить незвичним є положення, закладене до Статуту Єврорегіону “Верхній Прут”, про можливість набуття статусу “партнера єврорегіону” “адміністративно територіальною одиницею країни Європейського Союзу або іншої країни, що має угоду про партнерство або протоколи про співробітництво чи побратимство з подібними адміністративно-територіальними одиницями зі складу єврорегіону “Верхній Прут”16. З огляду на визначення поняття “транскордонне співробітництво”, що його запропоновано в Мадридській конвенції17, така форма співпраці навряд чи може бути безумовно віднесеною до транскордонної. Але не можна не погодитись із дослідниками Єврорегіону “Верхній Прут”, – це сприяє розширенню можливостей щодо регіонального та транскордонного співробітництва18.


Досліджуючи розвиток транскордонного співробітництва в рамках єврорегіонів “Нижній Дунай” та “Верхній Прут”, маємо акцентувати увагу на особливості, яку визнають як українські вчені, так і їх румунські колеги, які зазначають, що на відміну від Західної Європи, де транскордонне співробітництво покликане, головним чином, стимулювати економічне зростання і життєвий рівень громад, розташованих у периферійних зонах держав, у випадку з єврорегіонами, членами яких є прикордонні регіони України та Румунії, мова йде не стільки про співпрацю економічного характеру, скільки про захист і збереження етнічної, культурної, історичної та мовної самобутності румунської меншини в Україні та української в Румунії19.


В умовах існування спільного кордону між Україною та Європейським Союзом, що утворився внаслідок набуття в ньому членства Польщею, Угорщиною та Словаччиною, та з огляду на перспективу вступу до ЄС Румунії, інституціолізоване транскордонне співробітництво в рамках єврорегіонів може стати одним із істотних чинників пом’якшення негативних наслідків розширення ЄС, що відбулося у травні 2004 р., для України.


Не зупиняючись окремо на розгляді розвитку транскордонного співробітництва між громадами України та кожної з чотирьох сусідніх країн, зазначимо, що це питання досить повно проаналізоване в колективній праці “Розширення Європейського Союзу: вплив на відносини України з центральноєвропейськими сусідами”, яка стала результатом дворічної роботи міжнародної групи дослідників в рамках однойменного спільного проекту Інституту Схід-Захід та Інституту регіональних та євроінтеграційних досліджень “ЄвроРегіо Україна”, і скористаємось загальними характеристиками, запропонованими авторами цієї публікації.


“Для польсько-українського прикордоння транскордонне співробітництво є, насамперед, засобом подолання негативних стереотипів історичної пам’яті поляків та українців, ефекту примусового переселення народів комуністичною владою після закінчення Другої світової війни, волюнтариського проведення лінії державного кордону, а, отже, засобом формування нових взірців співпраці польського та українського суспільств.

Транскордонне співробітництво на словацько-українському кордоні упродовж 90-х рр. Розглядали через призму лібералізації режиму перетину кордону, що сприяло інтенсифікації руху людей, і, як наслідок, транскордонних економічних та людських контактів.

Взаємини між Угорщиною та Україною упродовж 90-рр. XX ст. та на поч. XXI ст. слугують прикладом … цивілізованої та прагматичної співпраці у Центральній Європі, включно з налагодженням взаємовигідного транскордонного співробітництва.

…транскордонне співробітництво між Румунією та Україною розвивається найскладніше по периметру західного кордону нашої держави”20.

Досліджуючи роль транскордонного співробітництва в процесі руху нашої країни у напрямку європейської інтеграції, неможливо оминути політику Європейського Союзу щодо України, зокрема, в цьому питанні, адже в самому ЄС транскордонне співробітництво розглядається й як інструмент реалізації концепції “Європи без внутрішніх кордонів”.

Слід зауважити, що ЄС є одним з основних донорів України: починаючи з 1991 р. вона отримала від Євросоюзу більш ніж 1 млрд. євро. Щодо фінансування проектів з транскордонного співробітництва, що здійснювалися і здійснюються зараз на територіях Волинської, Львівської, Закарпатської, Івано-Франківської, Чернівецької та Одеської областей, то ЄС є найбільшим донором. Упродовж 1998-2002 рр. Європейською Комісією через програму Tacis – “Прикордонне співробітництво” (Cross-border co-operation – CBC) Україні з цією метою було надано 22,5 млн. євро21.

11 березня 2003 р. у зв’язку з запланованим на 1 травня 2004 р. розширенням ЄС було оприлюднене Повідомлення Європейської Комісії для Ради та Європейського Парламенту “Ширша Європа – сусідство: нова структура відносин з нашими східними та південними сусідами”. В цьому документі зазначається, що особлива увага приділяється ситуації в Україні, Молдові та Бєларусі – країнах, з якими Союз матиме спільний кордон і “повинен скористатися можливістю, яка з’являється у процесі його розширення, стосовно зміцнення стосунків із сусідніми країнами на основі спільних цінностей” (демократії, поваги до прав людини та верховенства права)22.

Серед основних наголосів повідомлення “Ширша Європа – сусідство” – “не допустити проведення в Європі нових розмежувальних ліній, сприяти стабільності та процвітанню як у межах Союзу, так і за його новими кордонами”. “… ЄС матиме за мету створення зони добробуту і дружнього оточення – кола друзів, з якими ЄС пов’язиватимуть тісні узи миру та співробітництва”23.

Практичній реалізації цих завдань має сприяти впровадження з боку ЄС, так званого, “нового інструменту добросусідства”. Робота в цьому напрямку розділена на два етапи. Перший етап охоплює 2004-2006 рр. Його головним акцентом є започаткування “Програм сусідства”, об’єктом яких стануть зовнішні кордони розширеного ЄС. На відміну від підходу до підтримки транскордонного співробітництва між Україною та її центральноєвропейськими сусідами, що мав місце дотепер та імплементувався по лінії двох окремих програм – Phare CBC для країн Центральної та Східної Європи і Tacis CBC для країн СНД, зокрема, Росії, Білорусі, Молдови та України, – “результатом підходу, основаного на Програмі добросусідства, стане те, що одні й ті самі проекти працюватимуть по обидва боки кордону”23. Це положення важливе, оскільки наслідком неузгодженості програм Phare CBC i Tacis CBC стала втрата партнерами з прикордонних областей України, з одного боку, і партнерами з прикордонних областей Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії, з іншого боку, мотивації до започаткування спільних проектів. В багатьох випадках основним “мотивом” партнерства для подібних проектів залишалась не стільки можливість розв’язання спільних проблем транскордонного характеру, скільки особисті стосунки між представниками органів влади і професійними менеджерами, яки працюють у прикордонних регіонах цих країн і є рушійною силою транскордонних проектів.

Новий підхід в рамках “Програм сусідства” потребує спільного стратегічного бачення і чіткої координації діяльності щодо подальшого розвитку транскордонного співробітництва з боку регіональних і місцевих влад прикордонних регіонів України, Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії, адже передбачені розміри фінансування програм транскордонного співробітництва є значними. Загальний обсяг фінансування “Програм сусідства” має скласти 955 млн. євро, з яких 90 млн. євро та 75 млн. євро припадатимуть на Phare i Tacis відповідно24.

Другий етап має стартувати після 2006 р., коли вже безпосередньо діятиме новий інструмент відносин з країнами-сусідами ЄС.

Концепція відносин між Україною та ЄС після розширення останнього, викладена в повідомленні “Ширша Європа – сусідство”, викликала неоднозначні оцінки з боку українських політиків і експертів. Так, Олександр Чалий, у той час перший заступник Міністра закордонних справ з питань європейської інтеграції, зазначав: “… концепція у своєму остаточному вигляді … втратила привабливість для України. Сьогодні в цій концепції немає нових чітких та ефективних механізмів, нових фондів та інструментів, які б дозволили … якісно посилити відносини розширеного ЄС з Україною”25. Між тим, він підкреслював: “Ми не відкидаємо ідею подальшого розвитку співпраці з Європейським Союзом в рамках концепції “Розширеної Європи”. … І як доказ, ми сьогодні робимо наголос на опрацюванні спільного Плану дій, передбаченого відповідною комунікацією ЄС”26.

“План дій Україна – ЄС” передбачає “інтенсивні політичні, економічні та культурні відносини, включаючи транскордонну співпрацю…”27. Пропозиції до нього були передані на розгляд Європейської Комісії у вересні 2003 р. Після кількох раундів консультацій між представниками ЄС та України 20 вересня 2004 р. він був прийнятий на експертному рівні. Документ був аідписаний під час засідання Ради Україна – ЄС у лютому 2005 р. Не вдаючись у деталі цього документу, зазначимо, що процес його узгодження був досить складним. Співробітник Центру східних студій у Варшаві Павел Воловський, який досліджував цей процес, зазначає, що саме теза “від співробітництва до інтеграції” стала принциповим пунктом розбіжностей між цілями політики Брюсселя та політики Києва. Підхід ЄС орієнтувався переважно на співпрацю, тоді як Київ, дотримуючись офіційної євроінтеграційної стратегії, сподівався на надання інтеграційних перспектив (Угода про асоціацію) вже до весни 2004 р. … Офіційні представники ЄС наголошували, що в межах європейської політики сусідства “членство в ЄС не стоїть на порядку денному”28.

Зауважимо, що транскордонне співробітництво розглядається як дієвий засіб пом’якшення негативних наслідків розширення ЄС і з боку нових членів Євросоюзу – сусідів України. Так, Польща ставить собі за мету зміну “пасивного кордону, де здійснюється виключно прикордонний контроль, на активну зону співпраці на сучасному рівні”29.

Аналізуючи наслідки набуття країнами Центральної Європи членства в ЄС, експерти зазначають, що “вступ Польщі, Словаччини, Угорщини, пізніше – Румунії до Євросоюзу автоматично не сформує нові механізми інтенсифікації транскордонного співробітництва з Україною. Незважаючи на покращення фінансування з боку Європейського Союзу … структурні транскордонні проблеми залишаться сталими, і їх можна буде подолати лише зміною політики та управлінських стереотипів партнерів (курсив наш). За нових геополітичних умов єврорегіони, що діють на західних кордонах України, потребуватимуть докорінних змін організаційних механізмів та філософії свого подальшого існування, інструментів розвитку співпраці з європейськими структурами”30.

Безумовно, основним викликом транскордонному співробітництву стане поширення на нових кордонах ЄС та України Шенгенського візового режиму, що призведе до “ускладнення руху та контактів між людьми, інститутами громадянського суспільства, управлінськими та підприємницькими структурами”31.

При цьому, слід зауважити, що в Україні перспективи розвитку транскордонного співробітництва обумовлюються й “внутрішніми” викликами32, серед яких:

· недооцінка з боку центральної влади транскордонного співробітництва як інструменту територіального/регіонального розвитку і покращення якості життя людей, які мешкають у прикордонних регіонах України. Якщо розглядати цей аспект з точки зору євроінтеграційних прагнень України, варто пам’ятати, що повідомлення “Ширша Європа – сусідство” наголошує на створенні зони добробуту на нових кордонах ЄС;

· обмеженість стратегічного бачення завдань і перспектив розвитку транскордонного співробітництва як з боку Уряду, так і з боку місцевих органів влади в Україні;

· фактична відсутність фінансової підтримки спільних транскордонних проектів як з боку Уряду, так і з боку місцевих органів влади (тут не йдеться про облаштування прикордонної інфраструктури);

· слабкість інституційної бази регіонального розвитку, яка водночас у прикордонних регіонах має виконувати роль одного з рушіїв транскордонного співробітництва;

· неусвідомлення місцевими органами влади того, що завдання розвитку транскордонного співробітництва потребують від них координаційних функцій, а не аж ніяк не функцій жорсткого адміністрування. Як наслідок, низький рівень залучення до просування транскордонного співробітництва підприємців та організацій третього сектору.

Аналізуючи перспективи подальшої практичної реалізації курсу України на євроінтеграцію, О. Чалий зазначив, що “найближчим часом він буде визначатися двома ключовими факторами. Перший залежить від відповіді на запитання, де будуть кордони нового розширеного ЄС, чи будуть вони йти далі на Схід. І другим: початком формування єдиного економічного простору, якій ініціювала Російська Федерація”33.

Що стосується участі прикордонних регіонів України у транскордонному співробітництві, воно не обмежується лише західним кордоном нашої держави. Деякі дослідники пропонують визнати існування феномену “нового прикордоння” як сукупності історичних та новоутворених соціальних та економічних зв’язків уздовж кордонів колишніх радянських республік, зокрема, України, Росії, Білорусі та Молдови34. І розвиток транскордонного співробітництва у “новому прикордонні” також має тенденцію до інституалізації: у квітні 2003 р. було створено Єврорегіон "Дніпро" за участю Чернігівської області України, Брянської області Росії та Гомельської області Білорусі; у листопаді 2003 р. між Харківською та Білгородською областями України та Росії було підписано Угоду про створення єврорегіону “Слобожанщина”.

Розвиток транскордонного співробітництва у “новому прикордонні” не йде в розріз із курсом України у напрямку європейської інтеграції. Він обумовлений геополітичними реаліями. Крім того, поряд із завданнями економічної і культурної співпраці, він має ще одне важливе завдання – подолання психологічного дискомфорту, що виник у місцевих жителів територій, які стали прикордонними внаслідок дезинтеграції СРСР.

Під час міжнародної конференції “Європейський Союз та Україна: стратегія відносин в контексті розширення” (м. Київ, 23.09.2003 р.) Борис Тарасюк, в той час голова Комітету з питань європейської інтеграції Верховної Ради України, сказав: “… Україні немає потреби йти в Європу – Україна є в Європі. Мова йде про те, щоб Україна повернулась до європейських цивілізаційних цінностей”35.

В цьому контексті роль транскордонного співробітництва є надзвичайно важливою, адже воно виступає не тільки інструментом розвитку прикордонних територій, а й сприяє посиленню контактів між людьми і взаємопроникненню цінностей громадянського суспільства через європейські кордони.
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